

GUIDA ALLA PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE DI ESONERO A.A. 2025-2026

Approvata con determinazione Rep. 546-2025 del 19.06.2025

INDICE

ESONERI APPLICABILI A DOMANDA DELLO STUDENTE	3
TERMINI E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE DI ESONERO	3
ESCLUSIONI DALL'ESONERO DEL CONTRIBUTO ONNICOMPRENSIVO	3
STUDENTI CON INVALIDITÀ E/O DISABILITÀ	3
STUDENTI ISCRITTI APPARTENENTI ALLO STESSO NUCLEO FAMILIARE4	4
STUDENTI CHE DIVENTANO GENITORI4	4
STUDENTI CHE USUFRUISCONO DELLA CONTEMPORANEA ISCRIZIONE AI SENSI DELLA I. 12 aprile 2022, n. 33 (doppia immatricolazione)	5
STUDENTI CHE AL COMPIMENTO DELLA MAGGIORE ETÀ VIVANO AL DI FUORI DELLA FAMIGLIA DI ORIGINE SULLA BASE DI UN PROVVEDIMENTO DELL'AUTORITÀ GIUDIZIARIA (<i>c.d. care leavers</i>)	
STUDENTI FIGLI DI BENEFICIARI DELLA PENSIONE DI INABILITÀ E CARE GIVERS	5
STUDENTI FIGLI DI VITTIME DEL DOVERE	7
STUDENTI STRANIERI BENEFICIARI DI BORSA DEL GOVERNO ITALIANO	7
STUDENTI STRANIERI TITOLARI DI PROTEZIONE INTERNAZIONALE	7
ESONERI PER ALTRE SITUAZIONI ECONOMICHE E/O PERSONALI DELLO STUDENTE 8	3
STUDENTI APPARTENENTI AL POLO UNIVERSITARIO PENITENZIARIO	3
ESONERI APPLICABILI D'UFFICIO9	?
STUDENTI IDONEI AL PROGRAMMA "TOP TEN STUDENT PROGRAM"	9
STUDENTI LAUREATI PRESSO L'UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BERGAMO E SI IMMATRICOLANO AD UN CORSO DI LAUREA MAGISTRALE NELL'A.A. 2025-20269	9
STUDENTI LAUREATI NELLA PRIMA SESSIONE UTILE	9
STUDENTI IDONEI E BENEFICIARI DI BORSA DI STUDIO10)
STUDENTI ISCRITTI NELL'AMBITO DEL PROGETTO UNICORE, DEL PROGETTTO IU- PALS E STUDENTI BENEFICIARI DELLA BORSA DI STUDIO "Invest Your Talent in Italy X EDITION"10	o
SOSPENSIONE DAGLI STUDI10	
MODALITA' DI RIMBORSO1	



ESONERI APPLICABILI A DOMANDA DELLO STUDENTE

TERMINI E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE DI ESONERO

- Le domande per le tipologie di esonero dal pagamento del contributo onnicomprensivo non attribuite d'ufficio devono essere presentate online a partire dal 1 agosto 2025 ed entro e non oltre il termine del 31 gennaio 2026. Per presentare la domanda accorre accedere alla sezione Segreteria > Esoneri del proprio sportello internet e cliccare sull'icona situata a fianco dell'esonero per la quale si intende presentare domanda.
- Le domande di sospensione per infermità gravi e prolungate e per l'anno di nascita del figlio devono essere presentate online a partire dal 1 agosto 2025 ed entro e non oltre il termine del 15 maggio 2026. Per presentare la domanda accorre accedere alla sezione "Domande di sospensione carriera" del proprio sportello internet.
- La domanda di esonero per studenti appartenenti al Polo Universitario penitenziario va presentata entro e non oltre il termine del 31 gennaio 2026 utilizzando l'apposito modulo reperibile nella sezione Modulistica, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi.
- Unicamente in caso invalidità riconosciuta pari o superiore al 66% e/o riconoscimento della disabilità ai sensi dell'articolo 3, comma 1 o 3, della legge 5 febbraio 1992, n. 104 è ammessa la presentazione di domande tardive in cartaceo debitamente motivate entro il termine del 15 maggio 2026; le domande verranno valutate dagli uffici competenti tenendo in considerazione la condizione personale del singolo studente e l'esonero totale verrà applicato solo se la data di decorrenza indicata sul verbale risulti comunque antecedente al 31 gennaio 2026. L'istanza andrà inviata via Ticket all'ufficio tasse utilizzando il modulo "Istanza generica per Ufficio tasse" reperibile nella sezione Modulistica, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi.

Eventuale documentazione integrativa richiesta per le singole tipologie dio esonero è specificata nella presente guida e deve essere inoltrata via <u>Ticket</u> all'ufficio entro il termine previsto per la presentazione della relativa domanda di esonero.

In caso di mancata presentazione della documentazione richiesta entro il termine la domanda di esonero verrà considerata incompleta e respinta.

ESCLUSIONI DALL'ESONERO DEL CONTRIBUTO ONNICOMPRENSIVO

- Le diverse tipologie di esonero (comprese quelle applicabili d'ufficio) non sono fra loro cumulabili.
- Nel caso in cui uno studente abbia diritto a più esoneri verrà applicato quello più favorevole.
- Non possono presentare domanda per gli esoneri di cui alla presente guida gli studenti che
 intendano conseguire una seconda laurea (studenti già in possesso di un titolo di pari
 livello), fatta eccezione per gli studenti con invalidità pari o superiore al 66% o aventi
 riconoscimento della disabilità ai sensi della Legge 104/92 e gli studenti che presentano
 domanda di sospensione per infermità gravi e prolungate o per l'anno di nascita del figlio.

STUDENTI CON INVALIDITÀ E/O DISABILITÀ

Possono presentare domanda di esonero **totale** dal pagamento del contributo onnicomprensivo e della tassa regionale per il diritto allo studio universitario gli studenti:

- con un'invalidità riconosciuta pari o superiore al 66%;
- con riconoscimento della disabilità ai sensi dell'articolo 3, comma 1 o 3, della legge 5 febbraio 1992, n. 104, ad esclusione dei disturbi di cui alla L. 170/2010 (DSA).

Gli studenti con un'invalidità riconosciuta compresa tra il 46% e d il 65% possono presentare domanda di esonero **parziale** (del 50%) dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

Gli studenti sono tenuti a caricare all'interno della propria area riservata dello sportello internet studenti una copia del verbale rilasciato dalla Commissione medica dell'Ente territoriale di competenza e in corso di validità alla data del 31 gennaio 2026.

Per ottenere l'esonero non è sufficiente il caricamento della documentazione nella sezione Segreteria > Dichiarazione di Invalidità del proprio sportello internet e occorre necessariamente presentare anche la domanda di esonero online entro il 31 gennaio 2026

In caso di invalidità riconosciuta dopo la scadenza del 31 gennaio 2026 gli studenti con un'invalidità pari o superiore al 66% e/o con riconoscimento della disabilità ai sensi dell'articolo 3, comma 1 o 3, della legge 5 febbraio 1992, n. 104 possono richiedere l'esenzione dal pagamento della seconda rata di contributo onnicomprensivo, se dovuta.

L'istanza andrà inviata via <u>Ticket</u> all'ufficio tasse utilizzando il modulo "Istanza generica per ufficio tasse" reperibile nella sezione <u>Modulistica</u>, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi.

Gli studenti che per l'a.a. 2025-2026 si iscrivono ad anni successivi al primo e hanno già beneficiato dell'esonero nell'a.a. 2024-2025, **sono esonerati d'ufficio** e non devono presentare nuovamente la domanda di esonero

Gli studenti beneficiari dell'esonero in oggetto sono tenuti a comunicare eventuali variazioni del grado di invalidità.

STUDENTI ISCRITTI APPARTENENTI ALLO STESSO NUCLEO FAMILIARE

Gli studenti appartenenti a nucleo familiare nel quale sia presente più di un iscritto all'Università degli studi di Bergamo possono presentare domanda di esonero parziale, del 10%, dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

Sono esclusi da tale beneficio gli studenti che alla data del 31 dicembre 2025 appartengano alla fascia di reddito "G". L'esonero non è concesso agli studenti che presentano tardivamente l'attestazione ISEEU.

Ai fini dell'esonero come familiari si intendono genitori, fratelli, coniugi, figli, soggetti uniti da unione civile o in regime di convivenza di fatto registrata ex I. 76/2016 che risultano inseriti nello stesso stato di famiglia. Il nucleo familiare verrà verificato dall'attestazione ISEEU presentata entro il 31 dicembre 2025.

L'esenzione verrà applicata unicamente ai singoli studenti che presentano la domanda di esonero; la domanda presentata da un componente del nucleo familiare non si estende automaticamente agli altri componenti del nucleo.

STUDENTI CHE DIVENTANO GENITORI

Gli studenti e le studentesse che diventano genitori nel periodo **1 gennaio 2025 - 31 gennaio 2026** possono presentare domanda di esonero parziale dal pagamento del contributo onnicomprensivo (se dovuto) nella seguente misura:

- 40 % se appartenenti alla fascia di reddito A e B;
- 30% se appartenenti alla fascia C e D;
- 20 % se appartenenti alla fascia di reddito E e F;
- 10 % se appartenenti alla fascia G.

Se entrambi i genitori sono iscritti presso questo Ateneo l'esonero può essere richiesto da uno solo dei 2.

Dopo la presentazione della domanda di esonero ed entro il 31 gennaio 2026 gli studenti devono autocertificare la nascita del figlio compilando il modulo "Dichiarazione sostitutiva di certificazione" reperibile nella sezione Modulistica, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi. Il modulo deve essere inoltrato in formato PDF via Ticket all'Ufficio Tasse con copia di un documento di identità in corso di validità.

STUDENTI CHE USUFRUISCONO DELLA CONTEMPORANEA ISCRIZIONE AI SENSI DELLA I. 12 aprile 2022, n. 33 (doppia immatricolazione)

Gli studenti iscritti a due corsi di laurea triennale, laurea magistrale, laurea magistrale a ciclo unico presso questo Ateneo ai sensi della legge 12 aprile 2022, n. 33, possono presentare domanda di esonero parziale, del 50%, dal pagamento del contributo onnicomprensivo per il corso per il quale devono corrispondere il contributo onnicomprensivo di importo più alto; nel caso in cui l'importo dovuto sia lo stesso per entrambi i corsi l'esonero verrà applicato sul corso di seconda iscrizione. Tale esonero si applica unicamente nel caso in cui lo studente non sia già esonerato totalmente dal pagamento del contributo onnicomprensivo per uno dei corsi di laurea, laurea magistrale, laurea magistrale a ciclo unico a cui risulta iscritto.

Gli studenti che ai sensi della legge 12 aprile 2022, n. 33 si iscrivono contemporaneamente all'Università degli Studi di Bergamo e ad un Istituto di Alta Formazione Artistica, Musicale e Coreutica (AFAM) o a un corso di laurea triennale, laurea magistrale, laurea magistrale a ciclo unico presso un altro Ateneo possono presentare domanda di esonero parziale, del 50%, dal pagamento del contributo onnicomprensivo. Restano dovute l'imposta di bollo, la tassa regionale per il diritto allo studio universitario e eventuali contributi dovuti per l'accesso al corso.

Per gli studenti iscritti a due corsi (laurea triennale, laurea magistrale, laurea magistrale a ciclo unico) presso questo Ateneo, la tassa regionale è dovuta solo per il corso di prima iscrizione; restano, invece, dovuti eventuali contributi previsti per l'accesso a ciascuno dei due corsi.

Gli studenti contemporaneamente iscritti presso un AFAM o un altro Ateneo situati in Lombardia dovranno pagare la tassa regionale di € 140,00 solo presso l'Istituzione (Università o AFAM) a cui richiedono i servizi del diritto allo studio.

L'esonero in questione non viene applicato d'ufficio e gli studenti sono tenuti ad inoltrare apposita domanda online come previsto dalla presente guida; La contemporanea iscrizione verrà poi verificata con la Segreteria studenti.

STUDENTI CHE AL COMPIMENTO DELLA MAGGIORE ETÀ VIVANO AL DI FUORI DELLA FAMIGLIA DI ORIGINE SULLA BASE DI UN PROVVEDIMENTO DELL'AUTORITÀ GIUDIZIARIA (c.d. care leavers)

Gli studenti che al compimento della maggiore età vivano fuori dalla famiglia di origine sulla base di un provvedimento di tutela da parte dell'autorità giudiziaria, per essere stati collocati in struttura residenziale per minorenni ovvero in affidamento etero familiare, possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo. Dopo il termine del periodo di prosieguo amministrativo (cioè dopo il 21 anno di età) lo studente può beneficiare dell'esonero se:

• risiede da solo con un reddito annuo inferiore ad € 9.000,00 o risulta incarico ai servizi sociali;

ha età inferiore ai 26 anni.

Resta dovuto il pagamento delle quote di tassa regionale e bollo virtuale per un totale di € 156,00.

Dopo la presentazione della domanda online ed entro il termine del 31 gennaio 2026 gli studenti sono tenuti ad inoltrare:

- idonea Dichiarazione Sostitutiva di Certificazione, mediante il modulo reperibile nella sezione Modulistica, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi, nel quale devono autocertificare la composizione del loro attuale nucleo familiare;
- copia della documentazione atta a comprovare il proprio status;

la documentazione deve essere inoltrata via <u>Ticket</u> all'ufficio tasse con copia di un documento di identità in corso di validità.

STUDENTI FIGLI DI BENEFICIARI DELLA PENSIONE DI INABILITÀ E CARE GIVERS

Gli studenti figli di soggetti conviventi invalidi al 100% con assoluta e permanente inabilità lavorativa e beneficiari della pensione di inabilità possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

Resta dovuto il pagamento delle quote di tassa regionale e bollo virtuale per un totale di € 156,00.

Dopo la presentazione della domanda online ed entro il termine del 31 gennaio 2026 gli studenti devono inoltrare:

- la documentazione attestante l'invalidità/inabilità del genitore;
- idonea Dichiarazione Sostitutiva di Certificazione, mediante il modulo reperibile nella sezione Modulistica, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi, con l'indicazione dello stato di famiglia, dei dati del genitore e della relativa pensione;

la documentazione deve essere inoltrata in formato PDF via <u>Ticket</u> all'Ufficio Tasse con copia di un documento di identità in corso di validità.

Gli studenti care givers:

• di un genitore convivente invalido non autosufficiente (con riconoscimento handicap grave ex art. 3, c.3, l. 104/92 o invalido al 100% con diritto all'indennità di accompagnamento)

oppure

• di un figlio convivente invalido non autosufficiente (con riconoscimento handicap grave ex art. 3, c.3, l. 104/92 o invalido al 100% con diritto all'indennità di accompagnamento)

Possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

La condizione di non autosufficienza dovrà essere comprovata con certificazione di invalidità rilasciata dalla ATS. Lo studente dovrà inoltre documentare il suo impegno nella cura e assistenza attraverso una relazione di un medico del SSN o altra documentazione utile e produrre anche un'autocertificazione dello stato di famiglia, mediante il modulo reperibile nella sezione Modulistica, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi.

La documentazione deve essere inoltrata in formato PDF via <u>Ticket</u> all'Ufficio Tasse con copia di un documento di identità in corso di validità o consegnato in cartaceo presso l'Ufficio tasse negli orari di apertura dopo la presentazione della domanda online ed entro il termine del 31 gennaio 2026.

Gli studenti sono comunque tenuti a comunicare eventuali variazioni della situazione del genitore o del figlio.



STUDENTI FIGLI DI VITTIME DEL DOVERE

Gli studenti figli di vittime del dovere appartenenti alle fasce dalla A alla F hanno possono richiedere l'esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

Gli studenti figli di vittime del dovere collocati in fascia G possono richiedere l'esonero parziale, del 50%, dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

Dopo la presentazione della domanda di esonero ed entro il 31 gennaio 2026 gli studenti devono autocertificare la propria condizione compilando il modulo "Dichiarazione sostitutiva di certificazione" e indicando i dati del genitore, il numero e la data del decreto di riconoscimento dello status di vittima del dovere e l'autorità che lo ha emanato. Il modulo di autocertificazione è reperibile nella sezione Modulistica. selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi e deve essere inoltrato in formato PDF via Ticket all'Ufficio Tasse con copia di un documento di identità in corso di validità.

STUDENTI STRANIERI BENEFICIARI DI BORSA DEL GOVERNO ITALIANO

Gli studenti stranieri beneficiari di borsa di studio del Governo italiano nell'ambito dei programmi di cooperazione allo sviluppo e degli accordi intergovernativi culturali e scientifici e relativi periodici programmi esecutivi, possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

Resta dovuto il pagamento delle quote di tassa regionale e bollo virtuale per un totale di € 156,00.

Dopo la presentazione della domanda online ed entro il termine del 31 gennaio 2026 gli studenti devono inviare via <u>Ticket</u> all'Ufficio Tasse una copia in PDF della Dichiarazione di attribuzione della borsa rilasciata dall'ambasciata italiana del paese di origine.

STUDENTI STRANIERI TITOLARI DI PROTEZIONE INTERNAZIONALE

Gli studenti a cui è stato riconosciuto lo status di rifugiato o di protezione internazionale, iscritti ai corsi di laurea triennale, magistrale, magistrale a ciclo unico, possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo.

Resta dovuto il pagamento delle quote di tassa regionale e bollo virtuale per un totale di € 156,00.

Dopo la presentazione della domanda online ed entro il termine del 31 gennaio 2026 gli studenti devono inviare via <u>Ticket</u> all'Ufficio Tasse copia della documentazione comprovante il loro stato inviandola.

Per tali studenti resta ferma la necessità di presentare l'attestazione ISEEU tramite INPS per eventuali redditi e patrimoni posseduti in Italia per partecipare al bando di borsa di studio o di servizio abitativo o per fruire della tariffa agevolata per il servizio mensa.

Gli studenti stranieri titolari di protezione internazionale beneficiari della Borsa di studio promossa dalla Conferenza dei Rettori delle Università Italiane (CRUI) **sono invece individuati e esonerati d'ufficio dal pagamento del contributo onnicomprensivo** secondo quanto dal Protocollo di intesa tra il Ministero dell'Interno e la Conferenza dei Rettori delle Università Italiane (CRUI).



ESONERI PER ALTRE SITUAZIONI ECONOMICHE E/O PERSONALI DELLO STUDENTE

Possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo gli studenti disoccupati ai sensi dell'art. 19 d.lgs n. 150/2015 e successive modifiche, che percepiscono un trattamento di integrazione salariale anche in deroga o che beneficiano di un contratto di solidarietà se:

• la condizione si è verificata posteriormente al 1° gennaio 2023;

е

• il nucleo familiare dello studente sia composto esclusivamente dallo stesso richiedente, dal coniuge e dai figli minori di anni 18;

la condizione dello studente dovrà essere comprovata presentando idonea documentazione (es. modulo C2 storico del Centro per l'impiego o documentazione simile) e un'autocertificazione dello stato di famiglia, mediante il modulo reperibile nella sezione <u>Modulistica</u>, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi.

Possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo **gli studenti di età inferiore ai 26 anni orfani di entrambi i genitori**; tali studenti devono produrre autocertificazione della composizione del nucleo familiare di origine e autocertificazione attestante il decesso dei genitori, mediante il modulo reperibile nella sezione <u>Modulistica</u>, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi.

Possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo **gli studenti che risultano in carico ai servizi sociali o che siano ospiti in strutture di accoglienza pubbliche o private**; lo studente dovrà produrre un'autocertificazione dello stato di famiglia, mediante il modulo reperibile nella sezione <u>Modulistica</u>, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi e ogni altra documentazione utile a comprovare la sua condizione.

Possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo gli studenti nati in data antecedente il 01/01/1966 con reddito annuo inferiore a € 9.000,00 il cui nucleo familiare è composto da loro soli o da loro ed eventuali figli a carico di età inferiore a 26 anni; lo studente dovrà autocertificare il proprio stato di famiglia compilando il modulo "Dichiarazione sostitutiva di certificazione" reperibile nella sezione Modulistica e inviare ogni altra documentazione utile a comprovare la sua condizione.

La documentazione richiesta deve essere inoltrata in formato PDF via <u>Ticket</u> all'Ufficio Tasse con copia di un documento di identità in corso di validità dopo la presentazione della domanda online ed entro il termine del 31 gennaio 2026.

STUDENTI APPARTENENTI AL POLO UNIVERSITARIO PENITENZIARIO

Gli studenti che aderiscono al Polo Universitario Penitenziario dell'Università degli studi di Bergamo (PUP-Bergamo) possono presentare domanda di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo utilizzando l'apposito modulo reperibile nella sezione Modulistica, selezionando la tipologia di modulo Tasse e contributi.

Tali studenti sono inoltre esonerati dal pagamento della tassa regionale per il diritto allo studio universitario secondo le disposizioni di Regione Lombardia.

Resta dovuto il pagamento dell'imposta di bollo all'atto dell'iscrizione/immatricolazione, che verrà però assolta dall'Università degli studi di Bergamo al pari di quella dovuta per la presentazione di altre istanze.

Gli studenti e le studentesse afferenti al PUP-Bergamo sono esonerati dal pagamento di contributi per passaggi di corso o trasferimento o per altre istanze a richiesta di parte.



ESONERI APPLICABILI D'UFFICIO

Gli esoneri indicati nella presente sezione sono applicati d'ufficio, cioè senza la necessità di presentare una domanda di esonero e non sono cumulabili con gli esoneri applicabili a domanda dello studente. Se uno studente ha diritto a più esoneri verrà applicato quello più favorevole.

STUDENTI IDONEI AL PROGRAMMA "TOP TEN STUDENT PROGRAM"

Gli studenti ritenuti selezionati secondo le modalità ed i criteri indicati all'interno dell'avviso disponibile alla pagina <u>Top 10 Student Program</u> sono esonerati totalmente o parzialmente dal pagamento del contributo onnicomprensivo secondo quanto indicato nell'avviso stesso.

STUDENTI LAUREATI PRESSO L'UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI BERGAMO E SI IMMATRICOLANO AD UN CORSO DI LAUREA MAGISTRALE NELL'A.A. 2025-2026

Gli studenti che hanno conseguito il titolo di laurea triennale presso questo Ateneo e si iscrivono per l'a.a. 2025-2026 ad un corso di laurea magistrale hanno diritto ad una riduzione del 15% dell'importo del contributo onnicomprensivo dovuto per il primo anno di corso; in caso di iscrizione al secondo anno di corso nell'anno accademico successivo, tali studenti avranno invece diritto ad una riduzione del 10% del contributo onnicomprensivo dovuto.

L'esenzione si applica anche agli studenti che per l'a.a. 2025-2026 si iscrivono "con riserva" ad un corso di laurea magistrale.

Gli studenti iscritti a tempo parziale con i requisiti indicati nei commi precedenti hanno diritto ad una riduzione del 15% dell'importo del contributo onnicomprensivo per il primo anno e il primo anno ripetente, mentre hanno diritto ad una riduzione del 10% per il secondo anno e il secondo anno ripetente.

STUDENTI LAUREATI NELLA PRIMA SESSIONE UTILE

Gli studenti iscritti per l'a.a. 2025-2026 ai corsi di laurea triennale/laurea magistrale a ciclo unico che concludono gli studi in corso entro la sessione estiva dell'a.a. 2025-2026, che sono in possesso del requisito della **continuità didattica al primo anno di immatricolazione assoluta al Sistema Universitario*** e che non hanno ottenuto abbreviazioni di corso sono esonerati dal pagamento del contributo onnicomprensivo nella seguente misura:

- 100% se appartenenti alla fascia di reddito A;
- 80% se appartenenti alla fascia di reddito B;
- 70% se appartenenti alla fascia di reddito C;
- 60% se appartenenti alla fascia di reddito D;
- 50% se appartenenti alla fascia di reddito E;
 40% se appartenenti alla fascia di reddito F;
- 10% se appartenenti alla fascia di reddito G.

L'esonero è riferito al contributo onnicomprensivo versato da ciascuno studente nell'a.a. 2025-2026 e ed è previsto pertanto il rimborso a posteriori della quota spettante.

* Per continuità didattica si intende una carriera, con riferimento al primo anno di immatricolazione assoluta, in cui non si siano verificate interruzioni della regolare progressione degli anni di corso frequentati (esempio: trasferimenti con ripetizione dello stesso anno di corso, iscrizioni quali studenti ripetenti o fuori corso, rinuncia agli studi, mancata continuità tra Laurea triennale e Magistrale).

STUDENTI IDONEI E BENEFICIARI DI BORSA DI STUDIO

Gli studenti idonei/beneficiari della borsa di studio erogata ai sensi del D.Lgs. 68/2012, compresi gli iscritti ai corsi di dottorato di ricerca, sono esonerati totalmente dal pagamento del contributo onnicomprensivo come segue:

- gli studenti immatricolati nell'a.a. 2025-2026 risultati idonei o beneficiari della borsa di studi, che conseguano il requisito di merito entro il 10 agosto 2026, sono esonerati totalmente dal pagamento del contributo onnicomprensivo;
- gli studenti immatricolati nell'a.a. 2025-2026, idonei/beneficiari della borsa di studio, che conseguano il requisito di merito successivamente alla data del 10 agosto 2026 e comunque non oltre il 30 novembre 2026, sono esonerati parzialmente, nella misura del 50%, dal pagamento del contributo onnicomprensivo.
- gli studenti idonei/beneficiari della borsa di studio, iscritti per un ulteriore semestre rispetto alla durata regolare dei corsi di studio, sono esonerati parzialmente, nella misura del 50%, dal pagamento del contributo onnicomprensivo. In tal caso, in seguito alla pubblicazione della graduatoria definitiva, è previsto l'addebito d'ufficio della quota integrativa di contributo onnicomprensivo (se dovuta).

Gli studenti idonei/beneficiari della borsa di studio sono esonerati anche dal pagamento della tassa regionale.

Per gli studenti effettivamente beneficiari della borsa di studio il rimborso è ricompreso nell'importo della borsa stessa; per gli studenti idonei non beneficiari di borsa di studio per insufficienza di risorse, verrà effettuato il rimborso d'ufficio.

STUDENTI ISCRITTI NELL'AMBITO DEL PROGETTO UNICORE, DEL PROGETTTO IU-PALS E STUDENTI BENEFICIARI DELLA BORSA DI STUDIO "Invest Your Talent in Italy X EDITION"

Sono esonerati totalmente dal pagamento del contributo onnicomprensivo:

- gli studenti selezionati secondo i bandi University Corridors for Refugees 5.0 (Kenya, Niger, Nigeria, South Africa, Uganda, Zambia e Zimbabwe 2023/2025) e University Corridors for Refugees e 6.0 (Kenya, Niger, Nigeria, Suoth Africa, Uganda, Zambia, Zimbabwe, Tanzania, Mozambique2024/2026);
- gli studenti selezionati secondo il bando IU-PALS a.a. 2025-2026;
- Gli studenti stranieri titolari di protezione internazionale beneficiari della Borsa di studio promossa dalla Conferenza dei Rettori delle Università Italiane (CRUI);
- gli studenti beneficiari di borsa di studio secondo il bando "Invest Your Talent in Italy X EDITION"

Resta dovuto il pagamento delle quote di tassa regionale e bollo virtuale per un totale di € 156,00.

L'individuazione degli studenti beneficiari di tale esonero dal pagamento del contributo onnicomprensivo è effettuata d'ufficio.

SOSPENSIONE DAGLI STUDI

Sono esonerati totalmente dal pagamento del contributo onnicomprensivo, della tassa regionale e dell'imposta di bollo:

a) gli studenti che intendano ricongiungere la propria carriera dopo un periodo di interruzione degli studi di almeno un anno accademico, per gli anni accademici in cui non sono risultati iscritti:

- b) le studentesse che presentando domanda di sospensione per l'anno di nascita di ciascun figlio;
- c) gli studenti che presentano domanda di sospensione a causa di infermità gravi e prolungate debitamente certificate;
- d) gli studenti che presentino domanda di sospensione per iscriversi a corsi universitari per i quali non è consentita la contemporanea iscrizione o per iscriversi presso altro Ateneo senza usufruire della contemporanea iscrizione (in tal caso la domanda va presentata alla segreteria studenti).

Gli studenti che presentino richiesta di sospensione per le motivazioni di cui alle lettere b) e c) indicate non possono sostenere esami relativi all'a.a. 2025-2026. La sospensione **ha durata pari ad un anno accademico** e non può essere revocata nel corso dell'anno accademico. Per informazioni sulla presentazione della domanda è possibile consultare la <u>Guida alla presentazione delle domande di sospensione online a.a. 2025-2026</u>.

Gli studenti che si immatricolano nell'a.a. 2025-2026 ai corsi di laurea triennale, magistrale e magistrale a ciclo unico non possono presentare domanda di sospensione degli gli studi.

Nel caso in cui lo studente intenda di interrompere temporaneamente gli studi per motivi personali diversi da quelli sopraelencati non deve procedere al pagamento dei 156,00 € per il rinnovo dell'iscrizione all'a.a. 2025-2026 senza necessità di presentare apposita domanda. Nel caso in cui lo studente abbia rinnovato l'iscrizione all'a.a. 2025-2026 il successivo mancato pagamento delle rate di contributo onnicomprensivo dovute per l'a.a. 2025-2026 non comporta la sospensione automatica dagli studi e non costituisce implicita rinuncia agli studi.

In base al regolamento sulla contribuzione studentesca gli studenti che intendano ricongiungere la propria carriera dopo un periodo di interruzione degli studi di almeno un anno accademico, per gli anni accademici in cui non sono risultati iscritti sono tenuti esclusivamente al versamento di un diritto fisso di ricognizione dell'importo di € 200,00 per ogni anno di mancato rinnovo dell'iscrizione. A partire dal quinto anno il diritto fisso di ricognizione è pari ad € 50,00.

MODALITA' DI RIMBORSO

Nel caso di attribuzione di esonero totale dal pagamento del contributo onnicomprensivo il rimborso eventualmente spettante è erogato d'ufficio, cioè senza necessità di presentare una domanda di rimborso.

L'importo relativo ad un esonero parziale viene portato in detrazione dalle rate di contributo onnicomprensivo, se lo studente ha già provveduto al pagamento delle rate si procederà al rimborso d'ufficio.

I rimborsi vengono erogati esclusivamente a mezzo Bonifico Bancario: non sono pertanto previste forme di pagamento alternative quali assegni o contanti.

I rimborsi verranno disposti massimo entro 90 giorni dalla chiusura del termine per la presentazione delle domande di esonero o sospensione.

I rimborsi verranno disposti utilizzando il codice IBAN della tessera universitaria flash up studio (se presente), salvo che venga indicato un codice IBAN alternativo nella sezione Home > Anagrafica > Modifica dati conto dello Sportello internet. In questo caso il codice IBAN deve essere intestato o al massimo cointestato allo studente e non è previsto il pagamento su Conto corrente intestato ai genitori o ad altri soggetti terzi.